

廣州華文學院 2022 年西加作文培訓班學員作品



華園新苗
第 7 期

小品說明文

百果之王

印尼西加省 溫世忠



你知道我是誰嗎？我是印尼最著名的水果明星，人們稱呼我為“百果之王”。

我的名字翻譯過來就是“帶刺兒的東西”。我差不多跟足球一般大，外形霸氣，渾身上下都是尖刺兒，表皮厚實，就跟古代打仗用的流星錘一樣。每一顆果實有五到六瓣，每瓣裏面有兩到三枚果肉。我這粗獷的外表之下其實包裹的是我綿軟的“內心”。我的果肉綿軟細膩，熟透之後會在底部裂開一個口子，如果聞到一股酒香味兒，就說明熟爛了；如果說聞到一股草木清香的味道，就說明我還沒熟透，成熟之後的我有屬於自己的氣味，和所有水果都不一樣。喜歡我的人為我瘋狂；討厭我的人對我敬而遠之。其實人們受不了的還是我的味道，確實，不是所有的人都接受我這獨特的味道和口感。

我喜歡生長在熱帶地區，全年氣溫平均 20 攝氏度以上，陽光充足的地方最適合我。我從一粒種子，到開花結果需要 6 到 10 年，而且產量很不穩定，最怕碰上多雨或久旱的季節。我和我的大家族在印尼全國皆有分部，而且每年的收穫季節都有些差別。每年的六月至七月和十二月至一月，就輪到我在西加里曼丹省等登場啦！到時候你就能在大街小巷上看到我的身影了，有的用自行車或摩托車載著賣，有的路邊攤掛著

賣，顏值高的還能在商場亮相。

你們是不是以為我和其他水果一樣是從樹上摘下來了？錯了！我的性格就和外形一樣，硬氣！我只有在樹上成熟了，時機到了我才会自己掉下來。別擔心我會摔壞，對於有著堅硬表皮的我來說，這根本造成不了什麼傷害。你也別想著到樹上摘我，我長在 25 到 50 米的樹枝上，要爬上去實在不容易。所以人們就只能在成熟季節每天去果樹下巡視，這算不算可遇不可求呢？

我可以被直接食用，當然也可以加工成其他美食。在印尼，有各種跟我有關係的冰激凌、餅乾、糖果等等。我還可以做成“醬”，就是把果肉剝下來之後加上鹽密封起來，經過一段時間的發酵就成了餐桌上的一種菜肴了。另外，我還能做成“糕”，高端的食材，往往只需要最簡單的處理方式剝好果肉之後加上糖在大鍋中不停攪拌，不添加任何色素或人工添加劑，一直在熱鍋中攪拌到色澤油亮就完成了。我如果變成糕之後就真正得到升華了，到那時候我就是禮品店里的明星糕點，逢年過節我還是體面的節日禮品。除了以上的吃法，其實我還有一種很奇葩的吃法，那就是“配飯”，新鮮的果肉和熱騰騰的白米飯一起吃，誰能嘗試？

我作為印尼乃至東南亞地區最流行的水果之一，深受人們喜愛，但是其實大家也不能多吃。吃藥、喝酒或者碳酸飲料的時候最好別碰我，輕則食物中毒，重則危及生命。我屬於高熱量食物，不建議患有高血壓和高膽固醇的人多吃。另外，有胃病和糖尿病的人也盡量少跟我打交道。你們知道我是誰了嗎？

游記

冬天的“雲頂”

印尼 鑿心主月

一個沒有四季的熱帶國家——馬來西亞，却有一個冬天的“雲頂”娛樂城，實屬當地人的一種幸福，一種享受。說起雲頂，也難免會提到“賭場”二字，因為雲頂就是馬來西亞唯一合法的大賭場。

雲頂是建設在山上的一座度假勝地，海拔約 2000 公尺，全年氣溫約 22 °C，是馬來

西亞最大、最著名的娛樂中心和避暑勝地。

那一年那一天，我和同學們準備去雲頂遊玩，由於人生地不熟，所以我們向去過的朋友詢問清楚前往雲頂的線路之後，我們三人就壯著膽兒出發了。首先我們走路大約十分鐘左右到達火車站，乘坐火車去 KLCC，然後轉坐巴士，終於到達雲頂山腳下，之後我們就乘坐纜車上去了。那途中真的是令人驚心動魄，看到那纜車上面勾著一條電線自動往上升，有時還會咔嚓一聲響，纜車又晃來晃去，在纜車里呼吸都得小心翼翼，仿佛一不小心就會跌入萬丈深淵，全程提心吊膽地坐著這一趟纜車，要是有人心臟病的人或者恐高症的人，最好不要乘坐纜車。到達雲頂，下了纜車之後，我們一路走進去，那風景真的是令人驚嘆呀！

雲頂有戶外遊樂園，也有室內遊樂園，還有水上樂園。當然在一天內是遊不完這些景點的，所以

我們只選擇了遊玩室內遊樂園。我們走走逛逛，拍拍照，其中一項室內遊樂園是至今讓我流連忘返的，那就是 Snow World（雪世界）。

買了票，穿上 SNOW WORLD 準備的外套、手套和靴子之後，全副武裝的我們在 Snow World 路口處就感覺到一股冷風吹來——好冷啊！我們迫不及待地跑進去，裡面一看，我們開心得樂開了花，只能用“wow”一聲來代替當時的喜悅。

那下雪的場景真的很美很美，一片片白白的雪花從上面飄落下來，風呼呼的聲音彷彿在哼唱著歌，讓雪花伴著音樂共舞著。這是我第一次體驗到下雪的情景，雪世界讓很多沒有經歷過冬天的遊客體驗了冬季的寒冷，帶給了我們很多歡樂，真是被幸福的味道圍繞在身邊。當我們坐在圓圈上玩“雪地”滑梯，快速又打轉地滑下來的那一瞬間，仿佛自己就像仙女一樣在空中盡興地起舞，完全感覺不到害怕，就只有一個字，就是“爽”！

在 SNOW WORLD 裡面還建有雪屋，跑進雪屋就沒那麼冷，但總覺得很悶，也許空氣不流通吧！我們玩玩得興奮又耐不住這零下幾度的冷，所以總是在出入口進進出出。這冬天的“雲頂”，雖然比不上寒帶地方真實的冬天，但它就是熱帶國家的冬天。



我是印尼最長的河流卡布亞斯河 (Sungai Kapuas)，簡稱卡江。我發源於加里曼丹島腹地的一个大湖“Danau Sentarum”，全長 1143 公里的我從東向西，匯合了不計其數的小河小溪，經過高山，經過平原，有時彎彎曲曲，有時一瀉千里，還有不少飛流直下的瀑布一路相送，我時而高歌猛進，時而低回吟唱，沿途經過不少鄉鎮城市，最後來到了赤道之都——西加里曼丹省省會坤甸市的河口，浩浩蕩蕩地注



著名的卡江特產：美麗的红龙鱼

夜幕降臨，一幢幢高樓大廈亮起五光十色的霓虹燈，街道上的路燈一個接一個亮起來，熱情地為行人撐起一片光明。此時，加班回來的上班族匆匆忙忙地走出了地鐵站，目光直視著回家的路，小林是其中一個，他是一個普通的上班族，每天準時上班却不能準時下班。

今晚是小林這個月的第十次搭上最後一班地鐵，飢餓席卷了他的全身，促使他加快了自己的腳步，這腳步快得甚至腳尖都不沾地了，心裡只想著：“趕快回家，快……快……”，吃早上剩下的冷飯或者一碗方便面都可以。“終於到家了，他發現門口放著一個包裹，但他沒心思看是不是寄給自己的，更沒心思看誰寄的，隨便一抓團鞋子丟進鞋櫃里去。妻子聽到聲響，走出房間，看到丈夫狼狽的樣子，心疼起來。

“飯菜我已經熱好了，快洗手吃飯吧！”

“嗯……嗯……！”小林放下工作包，直奔廚房，狼吞虎嚥地吃著全部的飯菜吃得精光。肚子飽了，想法也多了，他坐著閉著眼睛開始想：“什麼時候才能有個更好的生活，什麼時候才能在每天太陽落山之前回家，什麼時候……”突然傳出來打鼾的聲音，他累得來不及

我有一段時間，對一句話很敏感，那就是“那你很牛嗎？”看似簡單又搞笑的一句話，卻讓我心裡至今仍有一種不服的感覺。

大學的時候，我們班需要在學長學姐的畢業典禮上表演鋼琴彈唱，但班里只能選三個人寫的歌曲上台表演。我鋼琴課的成績算是比較好的，所以有些同學需要幫忙的時候，我會很樂意地幫他們找旋律或者配上和弦。到了篩選的時候，我和兩位同學的歌曲被選上了。我非常開心能夠被老師選上，可就在開心的這時候，我的耳邊突然來了一句：“那你很牛嗎？多大點事兒啊！”我愉快的心情瞬間崩塌。

下課後我就去問問說這句話的人剛剛的那句話是什麼意思，她說：“沒事啊，我只是覺得你當時是假惺惺地幫我，這樣你才能被老師選上呀。”听完我就更無語了，她简短的一句“那你

卡江之歌

坤甸 一粟

入了南中國海。

有人形容我是蜿蜒千里的翡翠玉帶，因為我的兩岸曾經是一望無際的原始森林。我養育了 700 多種魚蝦，其中有 12 種是稀少品種。我有世界上獨一無二的、觀賞價值很高的金龍魚、紅龍魚，還有非常鮮美的 Jirawat 魚、Karabo 魚，以及貌似龍蝦的青河蝦等等。還有許多生物也在我的懷抱里繁育生長，比如野生河龜、河鱉、鱷魚、蛇等等。兩岸更有數不清的飛禽走獸，還有那長在河邊的丁加旺樹 (tengkawang)，它的果實成熟時墜落河面，人們撈起後賣到坤甸，又從坤甸把各種生活用品運到每個村莊。

我是西加里曼丹人民的母親河，不辭辛勞地日夜奔流，哺育了兩岸的各族人民，最主要的有達雅族、馬來族、華族。我見證了幾個世紀前

在陸地交通不便的年代，人們充分依靠我這條“經濟大動脈”，有許多俗稱“萬隆船”的木貨船停靠在岸邊的小碼頭，它們把各地的土產運到坤甸，又從坤甸把各種生活用品運到每個村莊。

我是西加里曼丹人民的母親河，不辭辛勞地日夜奔流，哺育了兩岸的各族人民，最主要的有達雅族、馬來族、華族。我見證了幾個世紀前

編故事

家

印尼山口洋 溫燕妮

幻想美好生活就睡著了。妻子早就見慣了，拍拍他肩膀，他還是不肯起來，妻子只好作罷。妻子這次的作罷行為，反而給小林帶來了麻煩，第二天早上他扭不動自己的脖子，不得不向公司領導請假。

小林摸著那僵硬的脖子，大罵著自己，詬……這一罵，罵得可真妙，把脖子給罵好了，不痛了，可以轉動了。他突然想起昨晚被他丟進鞋櫃的包裹。“姐姐，幫爸爸拿鞋櫃里的包裹！”

那是一件很普通的包裹，不大不小，這次他仔細地觀察，收件人是林國雄，寄件人是林美娜。“妹妹，怎麼突然會寄給我包裹？”他一邊端詳著包裹一邊好奇地自言自語。他兩下就把包裹給拆開來了，包裹內傳出一股淡淡的燒魚味，小林皺著眉頭，心裡想：“這是什麼玩意兒？”只見裡面有一本相冊，很舊的相冊，相冊封面被火燒了一半，四角也卷起來了，可是可看出裡面的照片還完好無損。小林熟悉這本相冊，是他母親房間抽屜里的相冊。突然一種不詳的預感湧上來，他顫抖著手連忙找自己



上世紀村民們在卡江上比賽划龍舟



卡江夜景之一

的手机，这次他才注意到前几天有几通未接电话，是美娜打过来的。小林的心一上一下地给妹妹拨通电话。

“哥……快回来呀，我们没地方住了！”

“房子怎么着火的？”事情还没弄清楚，只听见哗哗的挂电话声。小林犹豫了，他不知道该怎么回去？二十年前，他心痛一绝地离开老家，对上天发誓永远不会再回去。小林久久地坐在地上，久久地注视着手上的相册，直到妻子叫他吃午饭他才回过神来。

相册里的每一张照片都是他在老家的回忆，每一张都是一家四口的照片，这看起来幸福的全家福却是他心理跨不过的门槛。小林一家原本是普通的一家三口，父亲有一手好厨艺，他们在老家经营了一家的餐馆，虽然里面只有五张饭桌但每天几乎都坐满客人。他们一家就靠父亲的厨艺来维持生活开销。小林和妹妹时时会去餐馆帮父母收拾碗筷、洗刷盘子，偶尔也会炒一两盘简单的菜肴。但是好景不长，父亲自从沉迷赌博后，天天跟那些赌鬼混在一起，

了。而几十年来没有节制的乱砍滥伐，已经使两岸那些存在了几百年的原始森林面积急速缩减，珍贵的丁加旺树也很罕见了。这不但影响了许多生物的繁育，近年来更造成了水土流失，使我也无法控制地给人们带来了泛滥成灾的祸害。屡禁不止的非法挖矿采金，更让我受到污染，目前有 40 多种鱼类已经濒临消亡，有些野生或河里养殖的鱼类也被测出含有重金属，不再适合食用，这些都直接影响了两岸居民的经济来源和身体健康。

人们啊！我希望你们世世代代和谐共处、繁荣昌盛，生活越来越美好。但你们必须重视生态，保护大自然，那才是真正的文明和进步，这个地球不能毁在我们手里，它是我们向后代子孙借来的啊！

2022.5.29

那你很牛吗？

印尼山口洋 黃淑怡

很牛嗎？”就足以浪費我的一片真心和好意。我真的不能理解……

有一次，我和朋友們在一家中餐廳聚會。當時我們就聊了起來，聊著聊著就說起我的家鄉——山口洋。山口洋的華人大部分都講客家話，所以有一位同學想讓我講幾句客家話，我便講了幾句。接著，有一位來自雅加達的朋友也是客家人，他說：“我也聽得懂客家話，但是我不想扭，還帶點惡心！”我就覺得他有點器張了，這人怎麼說這種話呢？於是我就開玩笑地回了他一一句：“哈哈，是嗎？惡心嗎？我覺得吧，因為我們是華人，更應該保留這些語言文化……”我

話還沒說完，他竟然又給我回了一句：“那你很牛嗎？”他說完，全場都笑了。雖然我也覺得很好笑，但心想怎麼又是這句話呢？

我心裡想，為什麼這句話總是別人對我說的呢？這句話什麼時候才能從我嘴裡脫口而出呢？可惜我已經畢業了，好像沒機會把他們給惹回去了。

但最近，我的機會好像出現了！我在教書的時候，有時候會跟可愛的小朋友們交流互動。我讓他們用“會”造一個簡單的句子。小朋友們紛紛說出自己的句子，他們的本領一個比一個厲害，有的說“我會跳舞。”有的說“我會唱歌。”有一位小朋友說“我會開車。”聽到這兒，其他小朋友們就不想輸了，有的繼續說

有家不回，有生意不做。父親輸錢後經常心煩意亂，情緒非常差，动不动逼著母親拿出積蓄要再賭回輸掉的錢，母親不給就得挨打，兄妹兩也逃脫不了父親的魔掌，不是打罵就是腳踢，原本的慈祥父親現在却是一副惡魔的樣子。

小林不知不覺已經翻完手上的相冊，一陣熱淚奪眶而出。他回想起那晚離開老家的事，父親又輸錢了，他來到餐館吵著要錢，小林看不下去了，跟父親大吵一架，母親和妹妹也受不了了，紛紛痛斥父親的行為。此時，父親的腦子裡只有賭，哪兒聽得進去他們的話。父親一怒之下，把母親和妹妹推倒一地，隨後從桌上摸出一把菜刀，在空中揮舞起來，威脅要砍傷餐館裡的人，原本圍觀的群眾紛紛逃跑，只剩下一家四口。小林鼓起勇氣上前搶走父親手上的菜刀，餐館內的打鬥聲伴隨著母親和妹妹的哭叫聲。父親因為一整天沒吃東西身體的力氣抵不過小林，小林占上風，搶走父親手上的菜刀，把父親推倒，父親撞到了身後的廚台，這一撞讓滚烫的肉湯洒出來淋到了父親的右手，一聲慘叫聲結束了那場鬧劇。小林不顧父親的傷口，帶著母親和妹妹離開餐館。

(未完待續)



“我會駕駛飛機。”“我會駕駛火箭。”……教室里人聲鼎沸。這時候，我就想我是不是可以說出那句話了——“那你很牛嗎？”到最後我還是沒說出來，畢竟童言無忌。可我还是覺得心裡痒痒的，覺得心裡還是不服啊！